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Braşovu, 8 Februarie v.

Tinerii ungari „de marî spe
ran ţe“ dela universitatea din Cluşîi 
au jucaţii pe profeţii în tr’o adu
nare ce aa ţinu t’o la 11 Februa
rie n. şi din care i-au trim isa şi 
lui Kossuth o telegram a de cu- 
ргіпѕиій urm ătoră:

„Tinerimea Ardealului s’a ru
g a t ă  totdeuna pentru tine, tu te 
„ rogi pentru patria n6stra maghiară! 
„Pentru drepturile nostre sfinte 
„vomu lupta pănă la celă din 
„urmă; patria va trăi, câtu timp 
„veghezi tu asupra eiu.

Cei carî n’ară voi se crecja, că 
s’a trim isă lui Kossuth o ase
menea telegramă, n ’au decâtă se 
caute foia Kossuthistă din Cluşiu 
„Ellenzek“ Nr. 38 dela 13 Fe
bruarie n. şi voru găsi profeţia de 
mai susă tipărită negru pe albu.

Va se cţică, după Agatanghelii 
din Cluşiu, cu m6rtea lui Kossuth 
se duce pe copcă şi patria. E tă 
o tinerime, care dă marî speranţe 
patriei din sînulă căreia a eşită!

Der gluma ]a o parte.
Cine e acea „tinerime ardelenă“, 

care susţine că patria va trai nu
mai câtu tim pă va veghia asupra 
ei ochiulu lui Kossuth? In numele 
cărui poporu vorbesce acea tine
rime ?

Fiindă vorba de idolulă Kos
suth, negreşită că nu pote fi de
câtă tinerim ea şovinistă maghiară, 
care se fiă capabilă a profeţi o 
asemenea agatangheliană.

Cine înse le-a dată dreptulă orî 
împuternicirea tineriloru unguri 
din Cluşiu a vorbi în numele în- 
tregei tinerimi ardelene? De când 
revoluţionarulă Kossuth, celu care 
şi-a ѕІоЬофШ 6rdele s#le în contra 
Româniloră, a ajunsă a fi idolulu 
tinerimei ardelene, care în maio- 
ritatea ei coverşittfre nu este m a
ghiară, ci este rom ână?

Der, фсе'ѕе în telegram a amin
tită, că acesta patriă va trăî nu
mai câtîi timpu va veghia asupra 
ei ochiulu lui Kossuth, cu alte 
cuvinte câtu timpu voru dăinui 
ideile şi principiile acestuia.

Lucru rid icu lă! P a r’că A rde
iul u şi Ţera ungurescă n ’au esis- 
tată  şi n ’au tră ită  sute si mii de 
anî înaintea Ini Kossuth !

Ce-i dreptă au tră ită  Ardealul 
şi Ţera ungurescă sute şi mii de 
anî, der nu ca ţerî esclusivă ma
ghiare, cum a vrută se le facă 
Kossuth, nu ca domeniu ală unei 
singure rasse, ci ca proprietate a 
tuturoră poporeloru, pe carî sor
tea le-a adusă pe acestă pămentă.

Decă e der vorba 4e Kossuth 
şi de ideile lui nu mai încape în
doială, că aşa cum şî-o închipu- 
escă şoviniştii patria acesta în ca
petele loră, ea pentru ei va trăi 
numai a tâ ta  tim pă, câtă timpu 
fantasia loră le-o va înfăţişa aşa 
precum le-a zugrăvit’o Kossuth, 
va trăi adecă numai câtă tim pă 
le voră umbla prin capă gărgăunii 
kossuthiştî.

Şi acёsta nu va mai pute dura 
multă, căcî realitatea nu se p6te 
resturna cu lundulă în susă prin

ideile scâlciate, nedrepte şi vio
lente ale unei m inorităţi a locui- 
toriloră ţerii, prin visuri şi fantas- 
mogorii deşerte.

In  realitate altfeliu se înfăţi- 
şeză acesta patriă, nu ca proprie
tate  esclusivă a unei rasse, nu ca 
ună păm ântă bimă de esploatată 
numai pentru o cetă de şoviniştî, 
ci ca patria tuturoră pop6reloră, 
ce vieţuescă întrînsa şi pe care 
trebue se-i îmbrăţişeze cu aceeaşî 
iubire şi dreptate.

N’au der nicî ună cuventă t i 
nerii unguri din Cluşiu de a lega 
sortea patriei de sortea ideiloră 
Kossuthiste, căcî decă Kossuth vaîn 
chide ochii şi vor peri şi ideile lui 
esclusiviste cum pieră tote ideile 
nedrepte şi false, va peri numai 
patria închipuită, der nu cea re
ală! —

„Sub stindardii“!
Duminecă înaintea demons- 

taţiei de protestare, s’a vendutu 
pe stradele Pestei unu felu de pro
clam, aţiă a conducetorului tineri- 
loru demonstranţi Dr. Takacs Zol- 
tan, celă ce fusese arestatu depo- 
liţiă şi apoi erăşî eliberată. Re- 
producemu mai josă unele pasage 
din acestă caracteristică procla
m aţia tipărită la Schlesinger Ignatz 
în Pesta, ce ni-a trim is’o ună amică 
ală foiei nostre:

Lozinca: Trăiască regele!
Јоѕй cu T isza!

Trăimă dile rari, timpuri neobicl- 
nu ite ! Adierea norilorCi de Martie clă
tină аѳгиій! Se audă cu tărie glasurile 
dorinţei publice a naţiunei: josu cu elă, 
şi elă nu vrea să’nţelegă. Se îngrămă- 
desce crimă peste crimă, se aruncă asu
pra lui blăstămă peste blăstămă şi 
cu tote acestea ministrulă preşedinte 
nu încetă de a fi semnulă tragerei la 
semnă alu naţiunei. Decă o face acesta 
din convingere: nu este Maghiarii, decă 
o face din interesă : atuncî vrednicii este 
de dovisa, pe care tinerimea naţiunei 
ипіѕопй şi cu alaiu a aruncat’o în gâ- 
tulQ. lui în фиа de 29 Ianuarie....

In parlamenta majoritatea lorii de
numită cu banî voteză cu grămada totii 
aceea ce duce la perderea, nimicirea şi 
mortea naţiunei nostre. Pe strade se uci
de poporalii, care esprimă opiniunea pu
blică, din causă că cuteză a фсе : Nu ne 
trebue Tisza.

Foculй de paie isbucnesce în flăcări 
şi se stinge iute, der jarulii cărbunelui 
de petră, care se aprinde cu greu, este 
durabilii. Precum se vede, naţiunea încă 
nu s’a. deşteptatii, faptulii фіеі de astăzi 
este ргітиій semnă ală deşteptărei sale. 
Poporalii s’a săturată а mai suferi im
pertinenţa celoră dela putere ; s’a 'sătu
rată a mai suferi umilitorele, miserabi- 
lele lovituri ale poliţiei, susţinută pe 
banii săi!.,.. Erî au vătămată principiile 
fundamentale ale dreptului nostru cons
tituţională, astăc[î ne răpescă tesaurulii 
сеій mai scumpii: limba ungurescă, er 
mai târcjiu cine scie ce-i va mai plesni 
prin capă lui Соютапй Tisza.

Şi naţiunea trebue s’o sufere acesta 
numai pentru aceea, pentru-că elă aşa 
voesce ?! Cine semănă ventă, seceră 
furtună, şi efectulă străbate departe. Noi 
stămă între marginele legei, şi cu revol-

tătore agitaţiune aşteptămii ѕб vedemă, 
decă cu ocasiunea demonstraţiuniloră 
vorft fi îndreptate asupra nostră baione
tele de calibrulă Mannlicher, şi decă 
vomă face urărî eremitului dela Turină, 
ѕёи regelui încoronată m aghiară: afla- 
se-va dintre ostaşi vre-ună tînără ma
ghiară, care să-ş! boteze arma cu sân
gele fratelui seu. Care este ore mai pu
ternică: bubuitulă tunuriioră de pe ci
tadelă, seu glasulă drepteloră pretenţii 
ale naţiunei? Ore glonţulă de puşcă şi 
dinamita pute-voră face să explodeze 
aerulă acesta, care dă echoulă numelui 
lui Kossuth şi ală pa trie i!? Pănă când 
ore servitorii simbriaşl ai guvernului — 
prefăcuţi din precupeţi fără cualifi- 
caţiune căpitani — voră străbate nepe- 
depsiţl în locuinţele private şi pacînice 
ale cetăţeniloră turburândii prin proce- 
derea loră pacea familiară?!

Nu esistă stată constituţională unde 
să mai fiă posibilă una ca asta, moda 
acesta esistă singură numai în „libera“ 
în „independenta“ Ungariă. Lealitatea 
poporului nostru şi înclinaţiunile lui pacî
nice prin acţiune nu peste multă timpă 
se voră schimba. Pe câtă spre esem
plară laudă’i servesce poporului paciinţa 
lui de pănă acum, pe atâtă de temută 
este, că prin ultimulă picură versată în 
paharulă plină pănă în vîrfă de amărî- 
ciunl, acelă pahară se va ѵёгѕа. Banii 
amari ai naţiunei îi cheltuescă spre sco
puri de corteşire, pentru ca prin votulă 
deputaţiloră aleşi în modulă acesta se 
suprime adeverata voinţă a naţiunei! Pe 
banii votaţi pentru bugetută poliţiei, în 
locu de a păşi contra celoră ce vatămă 
siguritatea personală şi a averii, îşi angaja- 
ză spioni, ca se amuţescă glasulu sincerei 
manifestaţiunl a naţiunei, ca ѕё împiedece 
pe cetăţeni a’şî esercia libertatea cuvân
tului şi pote ca nu peste multă se ră- 
pescă şi condeiulă din mâua scriito
rului....

Despotulă ministru Colomană Tisza 
însă ia în apărare pe astfeliu de călcători 
ai legei. Aducă-şl aminte ministrulă- 
preşedinte, că poporulă maghiară nu va 
suferi multă timpă acesta, elă pote să 
audă protestările ce se facă din tote 
din tote părţile şi pote fi convinsă, că 
dreptatea dumnedeescă va nimici povîr- 
nişulă, pe care face elă să alunece na
ţiunea.

Nu se află în patriă ună singură 
omă, care să primescă seu să aprobe 
proiectulă de lege militară, ce acum se 
află pe tapetă... Cu tote acestea proiec
tulă se voteză în contra convingerei. 
Ce ’nsemneză acesta?... Şi decă popo
rulă pătrunsă de durere imploră, decă 
tinerimea bate la uşa antişambrei miniş- 
trilorQ, o dau cu piciorulă afară; decă 
cere vindecarea pungei sale ce’lă ustură: 
îi dică, că e reselă ; decă demonsteză: 
nu se ruşineză a-i timbra cu acusarea 
de furtă şi jăfuire.

Aşa-deră trăimă noi într’ună stată 
de ordine, suntemu noi fii unei ţări con
stituţionale ?! Răspundă la acesta minis- 
trulă-preşedinte. Elă însă tace, se stîr- 
cesce în scaunulă seu de catifea şi cu 
surîsă sarcastică smucesce odată hăţurile, 
las’ să mergemă înainte pe calea înce
pută etc. etc.

Pentru acestă purtare, dice mai de
parte Dr. Takacs, astădl o jumătate de 
milionă de cetăţeni ai capitalei, strigă: 
Josă cu Colomană Tisza! Refrenulă acesta 
durduie dela Carpaţl pănă la Adria.

Dumnedeulă Maghiariloră nu va mai suferi 
acesta sorte a Maghiariloră.

In fine agitatorulă Takacs Zoltan 
esclamă patetică: Luaţi dela noi totă, 
persecutaţi-ne în orl-ce modă, der pănă 
când vomă fi consideraţi ca putere mare 
şi ca stată constituţională, pănă atuncî 
fie aicî totă cum este: m aghiară! —apoi 
provocă pe totă suflarea ungurescă să 
se grupeze sub stegulă celoră ce s trigă : 
Josă cu Tisza! Trăescă R egele!

Din aceste puţine pasage se p6te 
vede destulă de lăm urită ce mare 
deosebire este între libertatea de 
pressă de care se bucură Ungurii 
şi între libertatea de care ne bu- 
curămă noi. Decă ară scrie Ro
mânii astfeliu, s’ar împle temniţele 
cu e i !

Din proclamaţia lui Takacs se 
pote convinge şi Tisza Kalman 
despre r6dele politicei sale. Elă 
a deslănţuit şovinismulă maghiară, 
pe care acuma nu mai e în stare 
a’lă stăpâni, decâtă cu bâtele po
liţiei şi cu săbiile husariloră.

Dii i t a  щ ш М
După ce s’au potolită scenele tur

bulente din dietă, în şedinţa dela 14 Fe
bruarie n. s’a trecută la ordinea сЩе^
S’a luată în desbatere pe paragrafe pro
iectulă de lege militară.

Deputatulă Bolgar vorbi contra ra
portorului, se năcăji pe deputaţii croaţi 
că au venită să trântescă limba ungu
rescă. Preşedintele îlă chiămâ la ordine.

Dep. Thaly propuse, ca regimentele 
ce se întregescă din Ungaria să depună 
jurâmentă de fidelitate regelui încoro
nată şi legilorii ungurescî, steagurile re- 
gimenteloră ungare se aibă insemnele 
naţionale (ungurescî) şi semnele loră cu 
iniţialele regelui.

Ministrulă Fejervary vorbi contra, 
dicendă că acestea suntQ drepturi ale 
Maiestăţii Sale. Armata jură regelui 
care însuşi a jurată pe constituţia şi le
gile unguresc!.

JJgron фсе, că e necesară depune
rea jurământului din punctă de vedere 
ală suveranităţii statului ungară faţă cu 
celă austriacă.

Ministrulă Tisza vorbindă contra 
propunerei lui Thaly, dise că condiţiu- 
nea fundamentală a § 1*2 din 1867 este 
ca atâtă aci câtă şi în Austria să dom- 
пёѕса adevărată constituţionalismă. „Am 
ave cu hotărîre dreptulă chiar de a cere 
ca în Austria să esiste în realitate stăr! 
constituţionale. Imputarea dec!, că con-' 
stituţia ungurescă e subordonată unei 
alte constituţiunl, e lipsită de ori ce te- 
meiu.

Propunerea lui Thaly s’a respinsă.
In şedinţa dela 15 Februarie s’au 

adresată şepte interpelări, despre care 
amă raportată în numărulă de erî. Pur
tarea poliţiei a fostei numită de oposi- 
ţionalî „blăstărnăţiă“, deputaţii guvernu
lui i-au provocaţii la ordine. Ba pănă şi 
ucigaşi au fostă făcuţi poliţiştii de 
oposiţionall, Tumultulă a fostă groznică. 
Polonyi a s triga tă : „Pe strade se omoră 
şi aci spuneţi minciuni, timpulă a tre
cută ! (întreruperi lărmuitore ’n drepta. 
Preşedintele sunâ.)

Dep. Szentivanyi spune, că elă însuşi , - 
a fostă insultată de poliţişti, er dep. 
Adolf Zay se plânse, că ună husară l’a
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atacată pe trotoară şi l’a atinsti ou ѕаЪіа 
peste nmfirft- Dep. P. Kubinyi a foştii 
atăcată de ипй oficerii de husari. Tote 
acestea nu suntă cuprinse în raportulii 
preşedintelui camerei despre cele petre
cute la 29 şi 30 Ianuarie. Preşedintele 
фсе, că Zai ѕб fi raportată în scrisă cum 
i-s’a фѕй; raportulii e făcută după da
tele ce i-s’au dată, nu după cum au 
scrisă diarele. Kubinyi spune{ că Zay n’a 
ѕриѕй adevârulă despre densulti, deârece 
n’a fosta atacată de husari, fiindcă sărise 
pe ипй grilajй. (Rîsete în stânga), sol
daţii nu potă сипбѕсѳ de pe faţă. că e 
orî nu e deputată, şi apoi nicî n’a îm
puternicită pe Zay s6 vorbescă despre 
dânsulă.

Helfy propune ѕб se tipărâscă ra- 
portulă preşedintelui. Ministrulă Tisza e 
şi elă pentru propunere dicendă că imu
nitatea deputaţiloră trebue păzită şi că 
deputaţii nu trebue ѕб fie insultaţi afară 
pentru purtarea loră în dietă.

ŢJrmâză larmă cumplită’n stângă, 
aplause’n drepta. Ună strigătă în stânga 
estremă: Yedeţî cum strigă tînârulă Ti
sza ! Eîsete. Akusiu Beothy se ridică 
contra insinuării lui Tisza, că oposiţia 
n’ar protegia imunitatea deputaţiloră. 
Larmă, tumultă, contraziceri.

Preşedintele vorbesce şi sună, der 
nu s’aude. Polony, care mereu întrerupe, 
e chemată le ordine. Strigăte în tote 
părţile, din stânga: ѕб se’ncheiă şedinţa, 
din drâpta ѕб se trecă la ordinea фіеі.

In dietă e curată râsmiriţă. Unii 
deputaţi sară dela locurile loră, oposi
ţia adună iscălituri ca sâ’mpedece prin 
votă desbaterea.

Preşedintele: Trebue ѕб declară îna
intea ţ6rii întregi.... (Strigăte’n stânga : 
„Dă-te josă dela loculă d-tale, decă vrei 
ѕб critici. Ѕб se disolve camera. Ѕб se 
scrie alegeri поиби.)

Polonyi striga: S6 demisioneze Tisza, 
apoi va fi linişte.

Larmă, tumultă o oră’ntrâgă. Pre
şedintele suspendă şedinţa, apoi urmâ 
votare niminală asupra ceatiunei d’a se 
suspenda desbaterea, cum a cerută stânga 
estremă.

Dep. Lits din stânga estremă фѕе 
despre Tisza, că acesta se bată lângă cu- 
iulă, de care şi’a atârnată principiile, ună 
ală doilea cuiu, despre a căruia destina- 
ţiune vorbitorulă nu vre ѕб se esprime 
mai de-apr6pe.
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1 0 ANU POPAS U,
membru аШ casei тадпаЏІогй Џгіі, membru fun
datorii аій Associaţiunei transilvane pentru titera- 
tura §i cultura poporului готапй, întemeiătorulU 
reuniunei шѵёţatovilorii dela ѕсоіеіл confesionale 
gr. or. române din diecesa Caransebeşului etc. etc.
provecjută cu sfintele taine a încheiată 
viâţa sa devotată bisericii, naţiunii şi 
patriei sale Duminecă în 6/17 Februarie 
1889 la 2 6re dimineţa după ună morbă 
numită bronchitis scurtă de 4 ф Ц  în 
ală 81-lea ană ală ІаЬогібѕеі sale vieţi.

Consistoriulă eparchială cu cea mai 
adâncă durere aduce la cunoscinţă pu
blică acostă tristă întâmplare.

• Efimăşiţele pământesc! ale marelui 
Apostolă ală bisericei şi neobositului lu- 
crătoră pe terenulă instrucţiunei popo
rului se voră aşe4a spre eterna odihnă 
în biserica sfântului Ioană din cimiterulă 
gr. or. ală Caransebeşului, Marţi în 7/19 
Februarie a. c. la orele 2 d. a. celebrân- 
du-se mai nainte s. liturgic la drele 9 a. 
m. în biserica catedrala din Іосй.

Părăstasulă se va celebra Duminecă 
în 12/24 Februarie a. c. la 10 ore a. m. 
în biserica catedrală.

Oh! cine din noi nu va deplânge 
astă4l acâstă perdere grea!

C aransebeşă,în5/17Februarie 1889.
Consistorialii ѳрагсћіаій.

Aşa se vorbesce în cercurile parlamen
tare, precum spune o telegramă din 
Pesta cătră „N. fr. Presse“. — Se potă 
felicita „patrioţii“ de mângăerea ce au 
produs’o suveraniloră!

*$ *
Despărţire ierarchică de ЅёгЪї. Cetimă 

în „Biserica şi Şcola“ din Aradă: „In 
comuna Satu-Chinezu s’a îndeplinită în 
cjilele 28 şi 29 Ianuariu esecuţiunea ju- 
decătorâscă a sentinţei curiei regesc!, 
adusă în procesulă de despărţire purtat 
de fraţii noştri din numita comună con
tra bisericei surore sârbesc!, şi prin judele 
regescă din V inga'  s’au predată atâtă 
biserica, câtă şi ѕсбіеіе şi realităţile, ju 
decate prin sentinţă, comunei bisericesc! 
române de nou constituite pe basa sta
tutului organică. In representanţa epar- 
chiei române a Aradului a participată, 
şi respective a funcţionată la acestă act 
fisculă consistorială, d-lă Petru Truţa, 
âr din partea ier. sârb. d-lă fiscă consis
torială Ivcovits. Astfelă s’a terminată 
ultimula actă judecătorescă în primulă 
procesă de despărţire ierarchică de că
tră Sârbi, şi poporul română din numita 
comună şi-a vâ4ută realisată dorinţa se
culară de a se vede stăpână peste des
tinele sale în biserica naţională. însu
fleţirea poporului nostru cu acestă oca- 
siune, ca şi în totă timpulă procesului, 
a fostă mare. Felicitândă pe noii cre
dincioşi ai eparchiei române a Aradului, 
pe fraţii noştri din Chinezu, dorimă, că 
Dumnezeu ѕб-le ajute, ca precum dânşii 
au fostă cei dintâiu, carî au intentată 
pe cale necunoscută ргосѳѕй pentru des
părţirea ierarchică, ѕб devină prin în
grijirea de biserică şi şcolă, prin înain
tare în moralitate şi cultură pe tote te- 
renele cea dintâiu comună bisericescă a 
nostră !“

** *
Demonstranţii cluşienî dela universi

tate au declarată într’o adunare, că n’au 
nimică comună cu demonstranţii din 
Budapesta. Adecă comună au ceva: e 
când cei din Budapesta demonstreză şi 
contra legii militare şi pentru răsturnarea 
lui Tisza, er cei din Cluşiu numai con
tra legii militare, pe atuncî şi птпі şi 
alţii demonstreză pentru Kossuth. Prin 
urmare nu-i adevârată, că n’au nimică 
comună.

** *
Ђѳ ale bisericei gr or. sârbescî. Co

mitetulă congresului bisericescă sârbescă 
a ţinută din 28—31 Ianuarie nou mai 
multe şedinţe sub presidiulă nou denu
mitului Administratoră patriarchală Va- 
siliană PetrovicI, Episcopulă Neoplantei. 
Acestă comitetă a luată conclusulă, că 
atâtă telegrama ministrului preşedinte, 
prin care s’a sistată ori şi ce activitate 
a comitetului pănă la denumirea admi
nistratorului, câtă şi notificarea ministe
rială despre denumirea administratorului 
ѕб se subştârnă la timpulă ѕби congre
sului naţională bisericescă spre a decide 
elă în merită. — Mai departe sinodulă, 
episcopescă a comunicată comitetului, 
că pe viitoră candidaţii de profesor! Ia 
institutulă teologigă din Carloveţă au 
ѕб-ş! facă studiele teologice prescrise la 
facultatea teologioă ort. orientală din 
Cernăuţă.

Lâfa e 480 fl. pe ană, 60 fl. cheltuel! 
de cancelăriă, 96 fl. cheltuel! de distri
buire şi ună pauşal de espedare ce se va 
hotărî ulterioră. Petiţiile se adresâză în 
timpă de 3 s6ptâmânî la direcţiunea poş
tală şi telegrafică din Sibiiu.

** *
bala poliţiă. In sâptâmâna trecută, 

calfa de coşară (urloieră) Adolf G-iin- 
ther, sub pretextă că e tocmită la co- 
şarulă din locă Rada orî Rehner, a cu
răţită în mai multe case din interiorulă 
oraşului şi din Віитбпа coşurî (urloie) 
şi a şi primită taxa prescrisă. Gunther, 
care e din Braşovă şi stă sub suprave
gherea poliţiei, a fostă dată autorităţii 
industriale spre pedepsire.

*♦ ♦
Focii. In Săcădate a arsă şura şi 

grajdulă Saftei Berger, precum şi şura 
şi grajdulă lui Ioană Bucură. Celei din- 
tâiu i-au arsă şi trei oi. Paguba totală 
e de 673 fl., dintre carî 500 fl. au fostă 
asiguraţi. In Tudoriţa i-au arsă lui Ion 
Fofeldea câteva сагб de fână şi paie în 
preţă de 48 fl.

** *
Sinucidere. Vilma Teutsch, fiica bir- 

taşului Samuilă Teutsch din Sepviză, în 
Ciucă s’a aruncată în fântâna din curte, 
der a fostă sc6să încă viă, rănită їпѕб 
de m6rte. Se 4ice că nenorocita de 
dragoste e pricina.

** *
Mamă spurcată. 0  servit6re din Si

biiu, Strada Morii, şi-a aruncată în пбр- 
tea de Vineri spre Sâmbătă copilulă ei 
nou născută în latrina casei, unde ană 
soldată au4indă ţipetele copilului îşi a- 
duse ajutore şi scose copilulă încă viu. 
In contra ticălosei mame s’a făcută ară
tare penală. Atâtă ea, câtă şi copilulă 
suntă în spitală.

SCIRILE PILEI.
Părechea lmpirăt6scă va părăsi Pesta, 

dâcă se voră continua demonstraţiunile.

** *
Petroleu гёи. La dispunerea comi

tetului administrativă, căpitănatulă poli- 
ţienescă a esaminată cu esperţ! grada
rea petroleului ce se vinde pa teritoriulă 
oraşului Braşovă. O ordinaţiune minis
terială din 1870 stabilesce celă puţină 
30 grade la petroleu. Resultatulă esami • 
nării a fostă, că nicî ună petroleu ce se 
vinde în Braşovă nu corespunde ordina- 
ţiunei ministeriale, der nicî nu se p6te 
confisca, ordinaţiunea fiindă învechită. 
Căpitănatulă a raportată comitetului ad
ministrativă şi a cerută s6 se ia dispo- 
siţiunl în loculă ordinaţiunei ministeriale 
proscrise, totă în sensulă acesteia.

*$ *
Postii de magistru poştalii e de ocu

pată în Ciuciacă din comit. Cojocna, pe 
lângă contractă şi cauţiune de 200 fl.

Din camerile române.
Senatulu. Şedinţa dela 31 Ianuarie.
D-lă V. A. Ureche cetesce rapor- 

tulă comitetului delegaţiloră relativă la 
proiectulă de lege din iniţiativa parla
mentară, după propunerea senatorului I. 
Plesnilă, pentru construirea unei linii 
ferate directe între Bârladă şi Galaţi, 
arătândă că a fostă admisă în unanimi
tate de comitetulă delegaţiloră.

Camera. Şedinţa dela 31 Ianuarie.
Sala ѳ plină de lume. Damele suntă 

în mare numâră, încâtă tote tribunile, 
chiar cea diplomatică a foştiloră depu
taţi şi senatori, a 4iariştiloră au fostă 
ocupate de dame. La ordinea 4^®i era 
propunerea deputatului Blarembergă de 
a se da în judecată ministerulă Bră- 
tianu.

D-lă Blarembergu îşi citesce propu 
nerea care e astfelă m otivată: Ministerulă 
Brătianu 1) a încercată ѕб împedece şi 
a impedecată eserciţiulă dreptului elec
torală ală cetăţeniloră; 2) prin meşte
şuguri poliţienesc!, prin ameninţări şi bru
talităţi materiale, întrebuinţândă chiar 
forţa publică, a încercată ѕб împedece 
a terorisat şi turburată întrunirile publice 
garantate cetăţeniloră prin articolulă din 

I constituţie; 3) în 4ilele de 14 şi 15 Mar
tie a încercată ѕб suprime pe adev6raţii 
representanţl ai naţiunei la pârtă şi chiar 
în curtea localului şedinţei adunărei; 4) 
în 4iua de 14 Martie sanctuarulă repre- 
sentaţiunei naţionale a fostă usurpată şi 
violată, din ordinulă guvernului, de pu
terea judecătorescă, care a transformată 
localulă şedinţeloră în cabinetă de ins
trucţiune.

Că totă cu aceea ooasiune s’au ridi
cată şi arestată arbitrară, şi fără autori- 
sare prealabilă a Camerei, doi deputaţi. 
5) Că a esercitată printr’ună sistemă 
de bande de r6i f&câtorl ou plata din 
fondurile publice acte de violenţă şi de 
brutalitate contra 4iariştiloră din opo- 
siţie, mergândă pănă a-i maltrata şi a 
le devasta localurile; 6) că a întinsă 
curse şi a ur4ită, cu rea credinţă, în 
contra cetăţeniloră curagioş! acusaţiunl 
calumniose născocindă complicităţi şi 
comploturi imaginare; 7) că au perceputa 
o dare, fără ca ea ѕб fie consimţită de 
Camere, ca ѕб-ѕї sporescă averea sub de
numirea de recompensă civică, silindă 
astfelă pe funcţionari, întreprin46torii 
şi furnisorii Statului ѕб se înscrie cu 
sume însemnate şi pe întrecute, carî s’au 
adunată, incassată şi distribuită fără nici

ună felă de controlă. Că cu ocasiunea 
rescumpărărei drumuriloră de feră Strus- 
aerg, ca şi cu ocasia fundărei Băncei 
raţionale şi r6scump6rărei drumului de 
:7eră Kustenje Cernavodă s’au făcută cu 
complicitatea guvernului de unii din 6- 
menii partidului iniţiaţi în negociărî, 
a faceri personale însemnate carî s’au 
cifrată cu т іііб п е ; 8) că ou rea 
credinţă şi cu prejudiciulă intereseloră 
■;ёгеі s’a amăgit representanţa naţională 
asupra situaţiunei afaceriloră Statului în 
cestiunea Basarabiei, Dunărei, Angelescu 
şi Maican, şi cu votarea legei asupra ,es- 
pulsăriloră, e tc .; 9) că a comisă malver- 
saţiunl de milione prin virimente de fon
duri şi violărî neîntrerupte a principiu- 
riloră legei comptabilităţei; 10) că a fă
cută ѕб se voteze şi ѕб se sancţioneze, 
că a promulgată legi şi тбѕигї incone- 
tituţionale.

După cetirea acteloră reteritdre la 
darea în judecată, la orele 4 şi јитб- 
tate ia cuvântulă d. Panu.

D-lă Panu în cuvântarea sa 4ic©) că 
era o vreme, când totulă în acâstă ţâră 
era a colectivităţii (partidului d-lui I. Bră
tianu) : armată, justiţiă, în fine totulă 
orî unde te întorceai. Adâncă amărîciune 
a dominată atuncî inima oposanţiloră, 
carî numai sciau când o ѕб scape de 
acestă regimă de опбге. Se mângăiau 
їпѕб cu toţii că odată că4ândă d. I. Bră
tianu va fi trasă la bara judecăţii şi se 
va гбѕЬипа astfelă ţâra. Acelă momentă 
se pare c’a sosită. Au promis’o acesta 
şefii d’atuncl ai oposiţiei, d-nii: D. Bră
tianu, Vemescu şi Cogălniceanu. Pledâză 
pentru acâsta şi pentru alte motive stu
diate cu seriositate pentru darea în ju 
decată a fostului regimă. D. Panu în- 
cheiă cuvântarea cerândă a se constitui ■ 
o anchetă de informaţiunl, care ѕб stu
dieze cele cuprinse în propunerea d-lui 
Blaremberg, cerândă ca ѕб se procâdă 
la acestă afacere câtă mai neîntâr4iată, 
âr ѕб nu totă spâriămă ţâra cu aceea 
oă: Ce va 4i°e str6inătatea, dâcă va au4i 
că amă dată în judecată guvernulă d-lui 
I. Brătianu.... Europa ne cunosce.. D-lă 
Panu r6spunde şi celoră carî au obiec
tată, că prin darea în judecată a d-lui 
Brătianu s’ar aduce la bara judecăţii li- 
beralismulă... D-lă Brătianu a încetată 
de multă a represinta liberalismulă. D’a- 
semenî şi d-nii Nacu, Sturdza, Stătescu 
etc. Spune că d’altfelă unii din guvernă 
au şi promisă ţârii ѕб o râsbune pentru 
infamiile ce s’au săvârşită sub guvernulă 
trecută... Pe junimişti îi înţelege ca sâ 
fiă contra, der conservatorii?!... Ei altfelă 
vorbeau în oposiţiune. Sfîrşindă d. Panu 
în mijloculă unei adânci tăceri, se urcă 
la tribună d. Maiorescu.

încă înainte d’a începe a vorbi, d. 
Kalimaki îlă întrebă, dâcă va vorbi în 
numele guvernului seu numai ca simplu 
deputată.

D-lă Maiorescu, ministru de culte şi 
instrucţiuni, spune că se va vedâ acâsta 
numai decâtă şi abia începe a vorbi, d. 
Kalimaki îlă întrerupe din nou, între- 
bându’lă acelaşă fUcru. D-lă Maiorescu 
r6spunde atuncî, că vorbesce ca simplu 
deputată şi ca ministru, nu este їпѕб 
autorisată ѕб vorbâscă în numele consili
ului de miniştri.

D-lă C. Lecca întrerupe, observândă 
că regulamentulă nu permite a vorbi ca 
simplu deputată fără a fi înscrisă.

Aci se produce o contusiă, dâr în 
cele din urmă liniştea se restabilesce şi 
d. Maiorescu intră în cestiă.

D-lă Maiorescu 4ice, că este surprinsă 
cum radicalului Panu i-s’a dată rolulă 
d’a sfătui celă dintâiu pe liberalii con
servatori ca ѕб voteze propunerea d-lui 
Blarembergă. p ice că d-lui Panu se în
ţelege că i-ar conveni acâsta, der se 
întrâbă: Este 6re bine, le-ar conveni 6re 
şi liberaliloră-conservatori acestă |lucru? 
Cere voiă camerei a esamina acâsta. In 
sală începe ună felă de murmură, ceea 
ce nu împedecă їпѕб pe d. Maiorescu 
d’a continua şi d’a ceti nisce cuvinte 
rostite de d-sa în camera brătienistă, 
unde era atacată şi unde prorocise co- 
lectiviştiloră, că are ѕб vină timpulă, când 
d-sa i-va арбга de acuse grave. E tă că 
prorocia s’a îndeplinită. Sunt contra 
dărei în judecată a celoră dou6 cabinete 
din urmă presidate de d. I. Brătianu,— 
spune d. Maiorescu. Mişcare între de
putaţi. Esplică pentru ce este contra pro
punerii : Nu este bine ca o majoritate 
ѕб se lase a fi târâtă de pasiuni politice 
şi ѕб facă cum a făcută d. Brătianu când 
a că4ută d. L. Catargiu: s6’lă acuse că 
a întrebuinţată în folosulă ѕби banii Sta
tului, când în urmă apoi nu s’a putută 
dovedi nimică.

Urmâză o scurtă discuţiune perso
nală între d-nii Maiorescu, Blarembergă 
şi Vemescu. Fiindă sgomotulă prâ mare, 
şedinţa se ridică.
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Corespondenţa „Gaz. Trans“.
De lângă Napoca, în Ianuarie 1889.

Domnule Redactorii! „Gazeta Tran
silvaniei“ este асеій organă de publici
tate popularii, pentru care biserica şi 
ѕсбіа a foştii, este şi va fi precum în tre
cută, aşa şi’n viitor obiectă predilectă de 
bună îngrijire, de discutare, de apărare 
şi promovare. Căcî bine, f6rte bine a 
înţeles’o acesta „Gazeta“ şi a dată să 
o înţelegă fiăcare Română, că astă4l a- 
ceste două suntă ultimele şi singurele 
paladie de cultură şi mângăere, singu
rele fortăreţe de apărare a limbei, na
ţionalităţii şi a culturei românesc!.

Să nu ne prindă decî mirare, dâcă 
în acestă (pară aflămă descrise şi comu
nicate cu on. publică cetitoră orîce miş
cări îmbuourătore din domeniulă bise
ricei şi ală ѕсбіеі. E tă pentru ce vină 
şi eu a raporta despre o adunare bise- 
ricescă şi despre lucrările ei în acestă 
organă de publicitate.

Voiescă a raporta despre conferinţa 
tractuală a tractului Gherlei ţinută la 8 
Ianuarie st. n. a. c., adecă a treia 4* de 
Crăciună în Gichişulă de josă, carea 
este demnă de atenţiunea onor. publică 
cetitoră pentru obiectele pertractate şi 
pentru conclusele luate.

La 9 ore preoţimea tractuală a ser
vită Sf. liturgiă pontificândă Rev. domnă 
Protopopă tractuală Andreiu Antonă, 
âră preotulă Seplacului Ioană Sonea a 
spusă predica despre „morte.“

După finirea sf. liturgii clerulă se 
adună în ѕсбіа gr. cat. locală, unde după 
invocarea spiritului sfântă, d-lă Proto
popă prin o vorbire acomodată deschise 
şedinţa.

La propunerea Rev. Domnă proto
popă conferinţa îşî alege ună vice-pre
şedinte în persona d-lui Ioană Georgiu, 
spirituală la seminariulă teologică din 
Gherla, carele pentru primadată ia parte 
la conferinţele acestui tractă, eră notară 
se alege preotulă Seplacului Ioană 
Sonea.

Presidiulă notifică, că hotărîrile con
ferinţei tractuale trecute suntă aprobate 
de Prea Yen. Consistoriu şi luate la cu- 
noscinţă.

Se alegă doi critisatorî ai predicei 
şi ai disertaţiunei „Judeţulă“, cetite de 
preotulă Giroltului d-lă Nemeşiu, în per- 
ѕбпеіе d-loră: C. Hossu preotulă Den- 
delegului şi Ios. Tataru preotulă Sînte- 
râgului.

Urmeză darea de semă despre sta
rea fonduriloră de bucate din parochia 
Gichişului de josă şi din filialele apar- 
ţinăt6re Terpiu şi Codoră. D-lă Perhastia 
preotulă Gichişului de josă refereză, că 
în Gichişulă de josă s’a înfiinţată fon- 
dulă de bucate numai în anulă 1888 şi 
cu totulă s’au adunată 14 merţe, ună 
începută modestă, dâr totă e bine că e 
pusă ună începută. In filia Terpiu s’a 
înfiinţata fondulă în 1887 adunându-se
13 merţe şi acuma suntă 183/4 merţe. 
In Codoră s’a înfiinţată în anulă 1887 
adunându-se 20 m erţe, actualminte 
suntă 25.

In meritulă acestui obiectă presi
diulă 4ice, că este condusă anterioră, 
ca să se dâe raţiuni amănunţite despre 
operaţiunile acestoră fonduri. De aci se 
încinge o discuţiune mai lungă, unii sus- 
ţinendă cumcă condusă în acestă res
pectă nu s’ar fi adusă, ci numai ca preo
ţimea tractuală pe rândă, oând va fi con
ferinţa convocată în cutare parochiă, să 
facă istoriculă înfiinţărei fondului de bu
cate. Ca cinosură pe viitoră se primesce 
de cătră conferinţă, că fiăcare preotă 
din tractă să se nisuiască a înfiinţa ună 
astfelă de fondă de bucate şi a ag- 
menta pe celă esistentă. Eră pentru 
manipularea acestoră fonduri se primesce 
ca condusă hotărîrea conferinţei, ca să 
se prelucre statute pentru întregă trac- 
tulă, cari apoi se voră putâ modifica icî 
şi colo după trebuinţele unei seu altei 
parochii.

La ordinea 4ild  se pune cestiunea

bibliotecei tractuale şi anume modulă în- 
mulţirei şi ală susţinerei ei.

Se decide ca şi pe viitoră să se 
subtragă din subsidiulă preoţimei trac
tuale câte ună florină pe ană spre sco- 
pulă acesta. Eră spre a înmulţi opurile 
bibliotecei suntă rugaţi atâtă membrii 
clerului tractuală, câtă şi alţî binevoitori 
a dona opuri de cuprinsă religiosă mo
rală şi cu ună cuvântă opurî folosit6re. 
D-lă Perhaiţa doneză pe sema bibliotecei 
tractuale două opuri, a cărora titulă mî-a 
scăpată din memoriă. D-lă Tataru do- 
nâză „Tribuna“ de pe 1888. D-lă Sabo 
preotulă din Hăşdate şi protopopă suro- 
gată doneză sf. scriptură ilustrată tipă
rită în 12 limbî.

Totdeodată prin strămutarea d-lui 
Vasiliu Borgovană la Bucurescî rămâ- 
nândă vacantă postulă de bibliotecară, 
se alege ună bibliotecară în persona 
d-lui I. Georgiu şi se alegă deodată doi 
membri de încredere, cari să predâe bi
blioteca nou alesului bibliotecară. Aceştia 
suntă domnii T. Szabo preotă în Hăş
date şi Ioană Sonea preotă în Seplacă. 
D-lă Georgiu reflectândă la noua sar
cină primită, 4ice că ar fi bine ca bi
blioteca tractuală să aibă te ca sa, căci 
pănă acuma cărţile acestea au fostă a- 
dăpostite în teca bibliotecei preparan
diei diecesane. — Se aviseză comisiunea 
de predare ca în înţelegere cu bibliote- 
carulă să se îngrijâscă de procurarea 
unei tece spre scopulă susă atinsă.

Presidiulă cetesce Ordinaţiunea Pre 
Veneratului Consistoriu de datulă 8/VI 
1887 Nr. 5049 prin care preoţimea este 
invitată a contribui şi colecta pentru în
mulţirea fondului diecesană comună şi 
prov6că clerulă tractuală să conlucre cu 
Prea Ven. Consistoriu pentru augmen
tarea acestui fondă, la care preoţimea 
tractuală se dechiară că va face ce’i va 
sta în putinţă.

Se cetesce altă ordinaţiune a Prea 
Ven. Consistoriu în care arată lipsele 
cu carî luptă p re p a ra ţii  dela prepa
randia din Gherla şi prov6că clerulă să 
facă colectă. Presidiulă face propunere 
ca să se facă o colectă imediată. Insă 
preoţimea reflectândă la starea sa pro- 
priă atâtă de m iseră, încâtă е аргбре 
avisată a face atarî colecte în favorulă 
său, primesce propunerea făcută de preo
tulă I. Sonea, ca fiăcare preotă să facă 
colectă în parochia sa contribuindă în
suşi preotulă după putinţă şi colectele 
astfelă f&cute să le dea pănă la 1 Martie 
Rev. Domnă Protopopă pentru ulteriora 
dispunere. In legătură cu aceste preo
tulă T. Sabo amintesce de fondulă cen
trală, carele are menirea să susţină o 
scolă centrală şi 4*ce c& ar fi bine să se 
dee din acestă fondă pentru preparan4ii 
miserf. Se încinge asupra acestui obiectă 
o discussiune viuă. Domnulă I. Georgiu 
susţine necompetinţa conferinţei a trage 
în discusiune acestă fondă. Preotulă 
I. Sonea susţine, că încâtă fondulă nu
mită este o avere publică, ună bună co
mună naţională, avemă dreptă a vorbi 
despre elă, a cere unele desluşiri dela 
cei mai bătrânî în privinţa menirei a- 
celui fondă fără de a ave pretensiunea 
a se amesteca unde nu ne fierbe ola, şi 
f&ră a ne aroga dreptă de decidere a- 
supra întrebujnţărei lui. La cererea d-lui 
I. Georgiu se închide discuţiunea asupra 
acestui obiectă şi se trece la ordinea 
4ilei.

Presidiulă face propunere să se în
fiinţeze în acestă tractă ună fondă trac
tuală şi după ce clerulă tractuală pri
mesce propunerea eu însufleţire, d-lă 
protopopă oferesce pe totă anulă de 
aicî înainte pănă va trăi câte 10 fl. pen
tru  acestă fondă. Conferinţa prorumpe 
la acesta într’ună însufleţită „să tră
iască!“ Totdeodată se alege o comisitme 
de 4 inşî în personele: C. Hossu, I. 
Sonea, I. Tataru şi T, Sabo, carî după. 
norma fondului tractuală ală tractului 
protop. Cluşiu se elaboreze statute pen
tru fondulă tractuală. De cassară ală 
fondului se alege d-lă C. Hossu. In pri
vinţa înmulţirei fondului se hotărăsce,

ca curatorimea bisericescă să umble din 
casă în casă şi să adune banî, bucate şi 
orîce oferte de ceva valore.

După ce se mai cetescă prin pre- 
sidiu câteva ordinaţiunî consistoriali, 
urmeză statorirea locului şi timpului con
ferinţei viit6re şi alegerea disertantului 
şi a predicatorului. Loculă va fi Pinti- 
culă românescă, timpulă a treia 4* ^e 
Rosalii. Disertante va fi d-lă Bochişiu 
preotă în Ormană şi va diserta despre 
„raiu“ ; predicatoră va fi d-lă Hossu şi 
va predica despre „iadă“.

(Va urma.)

DIVERSE. $
îngropaţii de viu. In  Ferrara a fostă 

înmormântată profesorulă fisiologă Un- 
garelli în stare de morte aparentă, după 
ce medicii după „matură“ examinare 
stabiliseră, că e mortă. In biserică, unde 
fu espusă cadavrulă, o tînără fată cre4u 
că observă, cum că profesorulă nu e 
mortă, der medicii îşî deteră din nou 
aceeaşi părere şi profesorulă fă. înmor
mântată. Tînăra fată însă atâta se ţinu de 
familia profesorului pănă ce se ordona 
desgroparea. La o nouă esaminare me
dicală, când corpulă fu spălată cu apă 
ferbinte, în adevără mortulă se mişca. Cu 
t6te astea pănă acum durâză încă starea 
de catalepsiă, numai genele se mişcă şi 
membrele începă încetulă cu încetulă a 
se desţepeni Tote foile italiano suntă 
pline cu acestă istoriă de înviere. In 
contra mediciloră respectivi s’a începută 
cercetare.

Alergări de omenî. Cea mai pre
ferabilă petrecere a Americaniloră e a 
se lua la întrecere pe distanţe mari, a’şî 
rupe boturile cu boxetulă şi a se prinde 
pentru ună flecă de nimică pe sume forte 
marî. Acum de curândă s’a făcută în 
Madison-Garden o alergare. Invingăto- 
rulă a lostă ună tînără engleză numită 
G. Little Wood, care a câştigată 5000 
dolarî. Distanţa cursei f&cute a fostă 
de 628 mile în timpă de 6 4^e* Riva- 
lulă lui MittleWood a pierdută numai 
cu o jumătate de picioră distanţa. Se 
vorbesce acum c’acestă cursă de 
omenî, se va mai face odată în luna vii- 
t6re, în urma sfidărei f&cute. E cunos
cută că Americanii au ună amoră 
propriu f&ră margini.

0 femeiă câtd ипй bivoliL Mai dilele 
trecute a murim la Baltimora femeia 
cea mai grasă din lume, anume Winnie 
Johnson. Din momentulă morţei sute 
de curioşi au năpădită în odaia mortuară, 
trecândă în [defileu pe lângă cosciugulă 
ei. Acestă femeiă cântărită, trăgea nici 
mai multă nici mai puţină decâtă 849 
libre. Cosciugulă a trebuită să fiă con
struită într’adinsă; elă măsura unspră- 
4ece piciore şi trei degete în lungime, 
şi trei рісібге şi şese degete în lăţime. 
Apoi a trebuită să fiă întărită cu benţl 
de fer pentru ca să nu se descheie “MtT 
"gftmtatSSTenormă; la с е іГ ^ Ѕ г й “"с5І̂ иѓТ 
ale5
Optâ* 'dffienl, cei mai puternici din loca
litate, abia au putută să ridice cosciu
gulă. Pentru a’i scoborî corpulă în 
gr6pă, a trebuită să întrebuinţeze ma
caraua! gr6pa ce i-s’a făcută e cea mai 
mare din câte s’au făcută pănă acum în 
Baltimora. ‘Winnie era născută în Henry 
(Kentuky) şi chiar în copilăria ei era 
celebră pentru desvoltarea ei fenomenală. 
La cincî-spră-4ece anî se mărita c’ună 
бгесаге Johnson cu care avu mai mulţî 
copii, der tocmai la douăzeci de ani în- 
серй să se îngraşe în modă estraordi- 
nară şi cu atâta repe4iciune încâtă pă
rinţii, bărbatulă şi chiar ea se spăriară şi vo- 
iră a lua precauţiunl. După puţină timpă 
dela aceea dată se vă4ură siliţi a lărgi uşile 
casei, a întări scările a mai риіїѲ"ігЗїь 
'şunea^pe^Josă prin odăi întărite cu grin4î 
de frică a nu se scufunda. Şi se în- 
grăşâ astfelă în fiă-care ană mai multă 
pănă ajunse greutatea de 849 de libre.

n e c r o l o g C.
Ana Moldovană oa soţie, Laz ară 

Moldovană, amploiată la calea ferată în 
România, Nicolae Moldovană, amploiată 
la saline în România, ca fii, cu inima 
frântă de durere încunoscinţeză în nu
mele loră, câtă şi a consângeniloră pe 
toţî amicii şi cunoscuţii, că iubitulă şi 
neuitatulă loră soţă, tată, moşă, stră- 
moşă şi unchiu

Іоапй Ъ̂ оІсЗ.оѵаіпл,
fostă primariu отѕепеѕсй alu opidului Ocna- 
Sibiiului şi hutmanu diriginte în pensiune 

la saline,
în etate de 90 de anî, după o scurtă su
ferinţă în 2/14 Februarie a. c., fiindă 
împărtăşită cu ss. Taine, şi-a dată no
bilulă său sufletă în mânile Creatorului. 
Osămintele defunctului se voră petrece 
la veclnica odihnă în cimiterulă biseri
cei gr. or. din Ocna inferidră în 4/16 
Februarie a. c. la 3 6re după amâ4ă. 
Ocna, în 2/14 Februarie 1889.

Fie’i ţârina uş6ră şi memoria bine
cuvântată ! *

Subscrişii cu inima înfrântă de du
rere anunţă, că prea iubita, fidela con- 
s6rtă, buna şi frageda mamă şi iubit6rea 
consângenă Adela Рорй de Lemâny, a4l 
în 16 Februarie st. n., la 10 şi jumătate 
бгѳ a. m., în ală 38-lea ană ală etăţii 
şi ală 14-lea ală fericitei sale căsătorie, 
după ună morbă mai îndelungată, şi-a 
dată blândulă sufletă în mânile Creato
rului. Osămintele scumpei decedate în 
18 1. c. la 4 6re după amâ4ă voră fi 
duse la casa propriă din strada roseloră 
n-ru 7 şi, după ritulă bisericei române 
gr. c., astrucate în cimiterulă comună. 
A că4ută согбпа familiei, a multă iubi- 
toriloră şi obidaţiloră soţă şi prunci, 
carî în celă mai adâncă doliu, dâră tot
odată cu resemnaţiune creştină, înconjură 
scumpele rămăşiţe mortuarie. Omulă ѳ
o taină vieţa lui e Ч ѕй ; sufleteloră blând© 
ceriulă e deschisă. Privesce, blânde su- 
fletă, din sferele ceresc! la multă întris
taţii Tăi soţă şi copilaşi orfani şi r6gă 
pe atotputintele Părinte ală mângâierilor 
se trimită balsamă alinătoră pe sfăşie- 
torele dureri aloră tăi, carî nu te vomă 
uita niciodată, der niciodată! Pauseză 
în pace, dulce soţiă şi mamă! Cluşiu, 
în 16 Februarie st. n. 1889.

Emerică Popă, advocată, ca soţă, 
cu copii minorenî: Virgiliu, Corneliu, 
Emerică, Ilonca şi Irinca; Alesandru Bo- 
hăţelă, căpitană supremă în pens., cu 
soţia; Mihaiu Bohăţelă inspectoră scol. 
în pens. cu soţia, ca unchi. Gregoriu 
Popă, protopopă română gr. c. în Bă- 
sescî, proprietară ală crucei de' aură cu 
согбпа pentru merite, ca socru. Alesan
dru Popă, jude reg., cu soţia, ca eum-
n a tă .

C u r s u l  й  p i e ţ e i  B r a ş o v u
din 20 Februarie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.33 Vend. 9.84
Argintă românescă - „ 9.25 „ 9.30
Napoleon-d’orl - - - „ 9.67 n 9.59
Lire turcesc! - - - „ 10.84 „ 10.86
Imperiali - - - - „ 9.84 „ 9.86
G-albinl . „ 5.60 „ 5.65
Scris. fonc. „Albina“6e/o n 10L.— n •

n r> и 5% „ 98.50 „ 9 9 .-
Ruble rusescî '  - - „ 128.— „ 1 2 9 .-
Discontulă - - - - 6’/2—8°/n pe апй.

Сигѕиій la bursa de Viena
din 19 Febuarie st. n. 1889.

Renta de аигй 4°/0 - - - - - - 101.10
-ftm ta de hârtiă 5°/o - - - - - - 93.85
Jbaprumutulii căilorii ferate ungare - 145.60
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.30
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - 119.—
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (8-a emisiune) - - 115.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.75
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.75
Bonuri rurale ВапаШ-Тітіѕй - - - 104.76
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.75
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.75
Bonuri croato-slavone - - - - - 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vină

99.70
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 137.70
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

125.60
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.80
Renta de argintă austriacă - - - - 111.30
Renta de aură austriacă - - - - - 140.40
Losurl din 1860 - - - - - - - 885.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 813.25
Acţiunile băncei de credită ungar. - 810£0
Acţiunile băncei de credită au str. 311.20
Galbeni împărătesei- - ..................... 5.68

9.587,
Mărci 100 împ. germane - - - - 59.27Ј/2
Londra 10 Livres sterlinge - - * - 121.35

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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l a

AMfCULU FAMILIEI. ţ ) i a r u  b e l e t r i s t i c u  şi e n c ic lo p e d ic u - l i t e r a r u  — c u  i l u s t r a ţ iu n î .  — C u rsu lu . XIII. — A p a r e  î n  1 ş i 15 ф. 
a  l u n e i  în  n u m e r i  c â te  d e  2 — в c o le  c u  i l u s t r a ţ i u n î  f r u m o s e ; ş i p u b l i c ă  a r t i c l i i  s o c ia l i ,  p o e s i i ,  n o v e le ,  s c h i ţe ,  p ie s e  t e a t r a l i  ş. a . 
—  m a i  d e p a r t e  t r a c t e z ă  c e s t iu m  l i t e r a r e  şi s c ie n ţ i f ic e  c u  r e f lo s iu n e  l a  c e r in ţ e l e  v ie ţe i  p r a c t i c e ;  a p o i  p e t r e c e  c u  a t e n ţ i u n e  v i e ţ a  
s o c ia la  a  R o m â n i lo r ă  d e  p r e tu t i n d e n e a ,  p r e c u m  şi a  c e lo r l a l te  p o p o r a ţ iu n î  d in  p a t r i a  ş i s t r ă i n ă t a t e ; ş i  p r i n  g lu m e ,  în  m a r e  p a r t e  
i l u s t r a t e ,  n is u e s c e  a  f a c e  c â te  o 6 r a  p l ă c u t ă  f a m i l ie i  s t r i v i t e  d e  g r i j i l e  v i e ţ e i ; ş i p r e s t e  t o t î i  n is u e s c e  a  î n t i n d e  t u t u r o r u  in d iv ic ji lo ru  
d in  f a m i l i a  o p e t r e c e r e  n o b i l a  ş i i n s t r u c t iv a .  —  P r e ţu i ţ i  d e  p r e n u m e r a ţ i u n e  p r e  a n u lu  î n t r e g ă  e  4  fl., p e n t r u  R o m â n i a  şi s t r ă i n ă 
t a t e  10  f r a n c î ,  le i ,  p l ă t i b i l î  ş i î n  b i l e t e  d e  b a n c ă  o r î  m a r e e  p o s t a l î .

preoîulO româmO. p ia r u .  b i s e r ic e s c u ,  ş c o l a r ă  ş i l i t e r a r u  —  c u  i l u s t r a ţ i u n î .  —  C u r s u l ă  XV. —  A p a r e  în  b r o ş u r i  l u n a r e  
c â t e  d e  2 '/ 2 —  3 lA с б і е ,  ş i p u b l i c ă  p o r t r e t e l e  ş i b io g r a f i i l e  a r c h i e r e i l o r u  şi p r e o ţ i l o r ă  m a i  d i s t in ş î ,  p r e c u m  ş i a l t e  p o r t r e t e  ş i i l u s 
t r a ţ i u n î ,  —  m a i  d e p a r t e  a r t i c l i i  d in  s f e r a  t u t u r o r u  s e i i n ţ e l o r ă  t e o lo g ic e  şi î n t r e  a c e ş t i a  m u l ţ im e  d e  p r e d ic e  p r e  d u m in e c i ,  s e r b ă -  
t o r î  ş i d iv e r s e  o c a s iu n î ,  m a i  a l e s ă  f u n e b r a l î ,  —  a p o i  s tu d i i  p e d a g o g ic e - d id a c t ic e  ş i s c ie n ţ i f ic e - l i f c e r a r î ; ş i  î n  u r m ă  t o t u  s o iu lă  d e  a- 
m e n u n t e  ş i s c i r î  c u  p r e f e r i n ţ a  c e lo r ă  d in  s f e r a  b is e r ic e s c ă ,  s c o la s t i c ă  şi l i t e r a r ă .  —  P r e ţ u l ă  d e  p r e n u m e r a ţ i u n e  p r e  a n u l ă  î n t r e g ă  
e  4  fl. —  p e n t r u  R o m â n ia  10  f r a n c î  —  le i ,  p l ă t i b i l î  ş i î n  b i l e t e  d e  b a n c ă  o r î  m a r e e  p o s ta l î .

Colectauţii primeseti gratisâ totii аій patrulea esemplară.
Мшмегї de ртоЪю se 'trlmitu gratisu ori-cui cere.

Totti de aci se mai potil procura şi următorele cărţi din editura propria:
Renasceroa Simfcei românescî î n  v o r 

b i r e  ş i  s c r i e r o  î n v e d e r i t ă  ş i  a p r e ţ i a t ă  
d e  D r .  G r e g o r i u  S i l  a ş i .  (O p  c o m p l e t ) .  
B r o ş u r a  I .  I I .  ş i  I I I .  P r e ţ u l ă  b r o ş .
I. П .  c â t e  4 0  c r .  —  B r o ş u r a  I I I .  3 0  c r .  
T o t e  t r e i  î m p r e u n ă  1 f l .

Merinde dela şcolă săi învăţaturi 
pentru poporu c u l e s e  d in  d i a r u l й u n u i  
ş c o l a r ă  d e  Dr. Georgiu Popa. —  О р и ій  
a c e s t a ,  p e n t r u  p o v e ţ u i r i l e  Ju i v a l o r o s e ,  
a r e  s e  o c u p e  и п й  І о с й  d e  f r u n t e  î n  
b i b l i o t e c i l e  n o s t r e  p o p o r a l e .  D -Ій  a u -  
t o r ă  a  a v u t ă  n i m e r i t a  i d e e ,  d e  a  p u 
b l i c a  p r i n  о р п ій  d e  f a ţ ă  и п й  d ia r u  d e  
ş c o lă ,,  c e  ş i - i a  f ă c u s e  c a  e l e v ă  d e  a n u l
I  а ій  ş c o l e i  p o p o r a l e  s u p e r i 6 r e  d in  
C â m p e n i ,  v a  s e  d i c ă  p e  c â n d  e r a  în  
a lă  4 - l e a  а п й  d e  ş c o l ă .  I n  a c e s t ă  d ia r  
s e  c u p r i n d ă  d i f e r i t e  i m p r e s i u n î  d in  c o 
p i l ă r i a ,  a t â t ă  d in  ş c o l ă  c â t ă  ş i  a f a r ă  
d e  ş c o l a : o  c o l e c ţ i e  b o g a t ă  d e  d i f e 
r i t e  роѵёЫгІ p r i m i t e  d e l a  m v e ţ ă t o r u l ă  
ѕёи, p e  c a r i  a u t o r u l ă  l e - a  p r e l u c r a t ă  
ş i  d e s v o l t a t ă  c u  m u l t ă  î n g r i j i r e .  C e le  
m a i  f u n d a m e n t a l o  p r i n c i p i i  c u  p r i v i r e  
l a  m o r a lă ,  r e l i g i u n e ,  n a ţ i o n a l i t a t e ,  i g i 
e n ă ,  e c o n o m i e ,  i s t o r i ă  e t c .  e t c .  s e  a f lă  
în  a c e s t ă  o p ă ,  a ş a  c ă  s i n g u r a  n u m a i  
c â t e v a  d in  c e l e  3 2  c a p i t u l e ,  c u m  a r  fi 
d . e s .  c a p i t u l u l ă  d e s p r ^  f u m a t ă ,  d e s 
p r e  c u r ă ţ i r e a  t r u p u lu i  e t c .  a r  f i d e  
a j u n s ă  p e n t r u  a  m e r i t a  s e  n u l i p s e s c a  
d in  n i c î  o  b i b l i o t e c ă  p o p o r a l ă  r o m â 
n e s c ă .  O p u lă  c u p r i n d e  2 8 9  p a g i n e  8 °  
— P r e ţ u i a  u n u i  e s e m p l a r ă  c u  p o r t o -  
f r a n c a t ă  ѳ  1 f i . 1 0  c r .

Barbu cobzariulu. N o v e l ă  o r i g i 
n a l ă  d e  E m i l i a  L u n g u .  P r e ţ u l ă  1 5  c r .

Puterea amorului. N o v e l ă  d e  P a u -  
l i n a  C . Z . R o v i n a r u .  P r e ţ u l ă  2 0  c r .

Ideaiulîi perdutu. N o v e l ă  o r i g i n a l ă  
d e  P a u l i n a  C . Z . R o v i n a r u .  P r e ţ u l ă  

15 cr.
Opera unui ornîi de bine. N o v e l ă  

o r i g i n a l ă .  —  C o n t in u a r e a  n o v e l e i :  Sdea- 
lulu pierduţii d e  P a u l i n a  C . Z . R o v i 
n a r u .  P r e ţ u l ă  1 5  c r .

МІ8ЄГІІІЄ sociale. N o v e l ă  d e  P a u 
l i n a  C . Z . R o v i n a r u .  P r e ţ u l ă  2 0  c r .

Fântâna dorului. N o v e l ă  p o p o r a l ă  
d e  G e o r g i u  S i m u .  P r e ţ u l ă  1 0  c r .

Codreand craiuld codrului. B a l a d ă  
i e  G e o r g i u  S i m u .  P r e ţ u l ă  1 0  c r .

Uitimuld Sichastru. T r a d i ţ i u n e  d e  
G e o r g i u  S i m u .  P r e ţ u l ă  1 0  c r .

Bunica şi Nspoţeiuld. S c h i ţ ă  d in  
s f e r a  e d u c a ţ i u n e i .  D u p ă  E r n e s t  L e -  
g o u v e  G . S im u .  P r e ţ u l ă  1 0  c r .

Probitatea în copilăriă. S c h i ţ ă  d in  
sfera e d u c a ţ i u n e i .  D u p ă  E r n e s t  L e -  
g o u v e .  P r e ţ u l ă  1 0  c r .

ЕШ trebue se se însore. N o v e l ă  
d e  M a r ia  S c h .w a .r tz , t r a d u c e r e  d e  N .
F .  N e g r u ţ ă .  P r e ţ u l ă  2 5  c r .

Branda seu Nunta fatală. S c h i ţ ă  
d i n  e m i g r a r e a  l u i  D r a g o ş ă .  N o v e l ă  i s 
t o r i c ă  n a ţ i o n a l ă .  P r e ţ u l ă  2 0  c r .

Numerii 76 şi 77. N a r a ţ i u n e  i s 

t o r i c ă  d u p ă  W a c h s m a n n ,  d e  I o a n ă  
T a n c o .  P r e ţ u l ă  30 c r .

Hermand şl Dorotea d u p ă  W . d e  
G o e t h e ,  t r a d u c ţ i u n e  l i b e r ă  d e  C o n s 
t a n t i n ă  M o r a r iu .  P r e ţ u l ă  60 c r .

Шдепіа în Tauria. T r a g e d i a  î n  5 
a c t e  d u p ă  E u r i p i d o ,  t r a d u s ă  î n  v e r s u r i  
d e  P e t r u  D u l f u .  P r e ţ u l ă  30 c r .

Carmen S y f v a .  P r e l e g e r e  p u b l i c ă  
ţ i n u t ă  î n  ş a l e l e  g i m n a s i u l u i  d i n  F i  u r n e  
p r in  ' V in c e n ţ iu  N i c o r ă ,  p r o f .  g im n a s .
—  C u  p o r t r e t u l ă  M . S .  R e g i n e i  R o m â 
n i e i ,  P r e ţ u l ă  15 c r .

Poesii, d o  V a s i l iu .  E a n t a - B u t i c e s e u .  
U n u  v o l u m ă  d e  192 p a g i n e ,  c u p r i n d e  
103 p o e s i i  b i n e  a l e s e  ş i  a r a n g i a t e .  P r e 
ţ u l ă  r e d u s ă  ( d e l a  1 f l . 20 c r .)  l a  60 c r .

Trandafiri şi viorele, p o e s i i  p o p o 
r a l e ,  c u l e s e  d e  I o a n ă  P o p ă  R e t e g a n u .  
tJ ir ă  v o l u m ă  d e  14 c o l e .  P r e ţ .  60 c r .

ТеѕаигиШ dela Petrosa s e u  Cloşca 
CU puii ei de aurii. S t u d i u  a r c h c o l o g i c  
d e  D .  0 .  O l i n e s c u .  P r e ţ u l ă  20 c r .

Biblioteca Şatenului Românii. C a r 
t e a  I I I  ş i  I V ,  c u p r i n d ă  m a t e r i i  
f o r t e  i n t e r e s a n t e  ş i  a m u s a n t e .  P r e ţ u l ă  
l a  a m b e l e  50 c r .  —  c â t e  u n a  d e o s e b î
30 c r .

Biblioteca Familiei. C a r t e a  I .  C u 
p r i n d e  m a t e r i i  f o r t e  i n t e r e s a n t e  ş i  a m u 
s a n t e .  P r e ţ u l ă  30 c r .

Colectă de reespie d i n  e c o n o m i ă ,  
i n d u s t r i ă ,  c o m e r c i u  ş i  c h e m i ă .  P r e ţ u l ă  
50 cr.

E c o n o m ia  p e n t r u  s c o l e l e  p o p o r ,  d e  
T .  R o ş i u .  E d .  I I .  P r e ţ u l ă  30 c r .

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. D e  V .  G r . B o r g o v a n .  
P r e ţ u l ă  15.

Manuald de Gram atica limbei ro
mâne p e n t r u  s c o l e l e  p o p o r a l i  î n  t r e i  
c u r s u r i ,  d e  M a x i m ă  P o p ă ,  p r o f e s o r ă  l a  
g i m n a s i u l ă  d i n  N ă s e u d ă .  —  M a n u a lă  
a p r o b a t ă  p r i n  m i n i s t e r i u l ă  d e  c u l t e  ş i  
i n s t r u c ţ i u n e  p u b l i c ă  c u  r e s c r i p t u l ă  d e  
d a t a  26 A p r i l i e  1886, N r .  13,193. — 
P r e ţ u l ă  30.

Nu me uita. C o l e e ţ i u n e  d e  v i e r 
s u r i  f u n e b r a l î ,  u r m a t e  d e  i e r t ă c i u n i ,  
e p i t a f i ă  ş .  a . P r e ţ u l ă  Б0 c r .

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scoia poporală p e n t r u  în -  
v ё ţ ă t o r ї  ş i  p r e p a r a n d l .  B r o ş .  I .  s c r i s ă  
d e  G a v r i l ă  T r i f u  p r o f e s o r ă  p r e p a r a u  - 
d i a l ă .  P r e ţ u l ă  80 c r .

Cuvântări bisericescî în to te s ă r
bătorile de peste and d e  loanu Papiu.
—  U n ă  v o l u m ă  d e  p e s t e  24 c o l e  8° 
m a r e ,  h â r t i ă  f in ă .  —  N u m e l e  d - lu i  I . 
P a p i u  e s t e  m u l t ă  m a i  b i n e  c u n o s c u t ă  
c l e r u l u i  r o m â n Q , d e c â t ă  s e  f iă  d e  l i p s ă  
a  m a i  r e c o m a n d a  a c e s t ă  n o u  p r o d u c t ă  
a l ă  d - s a l e .  C le r u lu  r o m â n ă  a  î n v e -  
ţ a t u  a ’i  a p r e ţ u i  s c r i e r i l e  d - s a l e  p e n t r u  
î n s e m n a t a  l o r ă  v a l o r e  l i t e r a r ă . —  N o u l ă  
t o m ă  d e  p r e d i c î  î n t r e c e  î n s ă  t o t -з v o -  
l u m u r i l e  d e  p r e d i c î  e d a t e  p â n ă  a c u m ,  
p r i n  î n t o c m i r e a  s a  —  a v e n d ă  o  n o t i ţ ă

i s t o r i c ă  l a  f i e - c a r e  s ă r b ă t o r e ,  —  c a r e  
a r a t ă  t i m p u l ă  i n t r o d u c e r e i ,  f a s e l e  p r in  
c a r î  a  t r e c u t a  ş i  m o d u l ă  c u m  s ’a  s t a 
b i l i t ă  r e s p e c t i v a  s ă r b ă t o r e .  —  P r e ţ u l ă  
u n u i  e s e m p l a r ă  c u  p o r t o  f r a n c a t ă  e
2  f i. V. a .

Cuvântări funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, î n 
t o c m i t e  d e  I  o  a  n  ă  P  a  p  i  u . —  A c e s t ă  
v o l u m й d e  p e s t e  2 4  c o l e  c u p r i n d e :  
8  c u v â n t ă r i  a c o m o d a t e  p e n t r u  o r l - e e  
c a s u r î  o r d i n a r e  d e  m o r t e ,  4  p e n t r u  
c a s u r î  o r d i n a r e  d e  m o r t e  î n t e m p l a t e  
î n  t i m p u r î  d i f e r i t e  a l e  a n u lu i ,  1 0  l a  
c a s u r î  o r d i n a r e  î n s e  m a i  s p e c i a l i  d e  
m o r t e ,  4  l a  în m o r m â n t a r e a  o m e n i 
lo r ă  b ă t r â n i ,  5  l a  î n m o r m â n t a r e a  p r u n -  
с і іо г й ,  t i n e r i lo r î î  ş i  a  j u n i l o r ă ,  9  l a  
c a s u r î  d e  m o r t e  s p e c i a l i ;  —  a p o i  p e  
m a i  b i n e  d e  p a t r u  c o l e  u r m e z ă  o  m u l 
ţ i m e  d e  i e r t ă c i u n i  p r e c e d a t e  d e  o  i n 
t r o d u c e r e  g e n e r a l ă  în  i e r t ă c i u n i ,  ş i  
a n u m e : 1 i e r t ă c i u n i l e  b ă r b a t u lu i  d e l a  
m u i e r e ,  2  — a  m u i e r e i  d e l a  b ă r b a t ă ,  3
—  a  p ă r i n t e l u i  d e l a  f i i ,  4 — a  m a m e i  
d e l a  f i i ,  5  —  a  f i i l o r ă  d e l a  p ă r i n ţ i ,  6  
a  f r a t e l u i  s e u  s u r o r e i  d e l a  f r a ţ i  ş i  s u 
r o r i ,  7  —  a  n e p o ţ i l o r ă  d e la  m o ş î ,  m o ş e ,  
b u n i ,  b u n e ,  s t r ă b u n i ,  s t r ă b u n e ,  8  —  a  
n e p o ţ i l o r ă  d e l a  u n c h i u  ş i  m ă t u ş e ,  9  —  
d e l a  n e m u r i  ş i  c o n s â n g e n i  m a i  d e p ă r 
t a ţ i ,  1 0 — d e l a  c o n s o ţ l  d e  a c e e a ş i  o c u 
p a ţ i  u n e  1 1 — d e l a  b i n e f ă c ă t o r i ,  a m ic i ,  
c u n o s c u ţ i  ş i  d e l a  t o ţ i  c r e ş t in i i  a d u n a ţ i .  
R e c o m a n d ă m ă  c l e r u l u i  r o m â n ă  a c e s t u  
b o g a t a  v o l u m ă  d o  c u v e n t ă r l  f u n e b r a l î  
ş i  i e r t ă c i u n i  l u c r a t e  a m e s u r a t ă  t u t u r o r ă  
c e r i n ţ e l o r ă  p r e o ţ i m e i  f u n g e n t e  l a  c a 
ş u r i  f u n e b r a l î .  P r e ţ u l  ; u n u i  e s e m p l a r ă  
s p e d a t ă  f r a n c o  e  2  f l . v .  a .

Cuvântări bisericescî, t o m u l ă  I I I ,  
s c r i s e  d e  I o a n ă  P a p i u . —  A c e s t ă  t o m ă  
c u p r i n d e  p r e d i c î  p e  D u m i n e c i  ş i  s e  
e s t u i d e  p e  1 2  c o l e  8 °  m a r e .  —  P r e ţ u l ă  
u n u i  e s e m p l a r ă  s p e d a t  f r a n c o  e l f l .  v ,  a .

Orienteie eaioiicu s e u  concordan
ţele tradiţiune! î n  d o u ă  l i m b i — r o m â n ă  
ş i  l a t i n ă ,  t r a c t e z ă  d e s p r e  p r i m a t u l ă  b i 
s e r i c e i  ş i  s e  e s t i n d e  p e  2 2  c o l e  8 °  m a r e .
—  S c r i s ă  d e  I o a n ă  P a p i u .  —  O p u lă  a c e s t a  
a  f o s t ă  r e c e n s a t ă  f a v o r i t o r ă  ş i  l ă u d a t  
ş i  d e  f o i l e  s t r ă i n e . — P r e ţ u l ă  u n u i  e s e m 
p l a r ă  s p e d a t ă  f r a n c o  e  n u m a i  1 f l .  5 0 .

Resultatele fHosofîei s e u  c u n o s c i n -  
ţ e l e  c e l e  m a i  d e  f r u n t e  d esjD re  n a t u r a  
s p i r i t u a l ă  a  o m u l u i ,  d e s p r e  r e l a ţ i u n i l e  ş i  
s c o p u l ă  lu i  e s p u s e  în  m o d ă  p o p u la r ă  
d e  p r o f e s o r a l ă  D r .  I o s i f ă  F r a p p o r t i  ş i  
p r e l u c r a t e  în  t r a d u c e r e  l i b e r ă  ( c u  f a 
c u l t a t e  d e l a  a u t o r u lă )  d e  I o a n ă  P a p i u .
— A c e s t ă  o p ă ,  c a r e  s e  e s t i n d e  p e  1 1 ,  
c o l e  8 ° ,  e  f o r t e  a c o m o d a t ă  c a  p r e m iu  
p e n t r u  c e i  c e  a b s o l v ă  s c o l a  p o p o r a l ă ,  
s e  v i n d e  c u  p r e ţ u l ă  n u m a i  d e  5 0  c r . 
e s e m p l a r i u l ă  s p e d a t ă  f r a n c o .

Manualu catecheticu pentru primii 
anî scolastici, p r e l u c r a t ă  d u p ă  I .  A .  
F r i t z  d e  B a s i l i u  R a ţ i u ,  f o s t ă  p r o f e s o r

d e  s .  s c r i p t u r ă ,  c a t e c h e t i c ă  ş i  m e t o 
d i c ă  î n  s e m i n a r i u l ă  a r c h i d i e c e s a n ă  d in  
B l a ş i u ,  a c t u a l m e n t e  v i c a r ă  a r c h i e p i s -  
c o p e s e ă  î n  F ă g ă r a ş ă . — A c e s t ă  o p ă  d e  
m a r e  î n s e m n ă t a t e  p e n t r u  l i t e r a t u r a  c a 
t e c h e t i c ă  r o m â n a  e s t e  o  p r e l u c r a r e  l i 
b e r ă ,  s c h i m b â n d ă  u n e l e  a p l i c ă r i  p r a c 
t i c e  c u  a l t e l e  r e c e r u t e  d e  r e l a ţ i u n i l e  
ş i  l i p s e i e  b ă i e ţ i l o r a  n o ş t r i ,  e r  c e r e m o -  
n i e l e  b i s e r i c e s c î  î n l o c u i n d u - l e  c u  c e l e  
p r o s c r i s e  ş i  u s i t a t e  î n  b i s e r i c a  n o s t r ă  
r o m â n ă .  I n  n o t e  s e  a r a t ă  ş i  p r o c e d e r e a  
c e  a r e  s e  o  o b s e r v e  c a t e c h e t u l ă  f a ţ ă  
c u  d i s c i p u l i i  ѕ ё і .  A c e s t ă  s c r i e r e  a r e  
s ă  f iă  u n ă  î n d r e p t a r ă  î n  m â n a  c a t e -  
c h e ţ i l o r ă ,  î n v ă ţ ă t o r i l o r ă  ş i  a  p ă r i n ţ i -  
l o r ă  l a  i n s t r u c ţ i u n e a  r e l i g i o s ă - m o r a l ă ,  
c e  a u  s ă  o  d e a  m i  c i l o r ă  b ă i e ţ i . — P r e 
ţ u l ă  u n u i  e s e m p l a r ă  d in  a c e s t ă  o p ă , —  
c a r e  p o r t ă  c l a u s u l a  a p r o b ă r e i  p r e a  v e n .  
O r d in a r ia t ă  m e t r o p o l i t a n ă  d in  B l a ş i u  
ş i  c a r e  c u p r i n d e  2 2 2  p a g .  8 ° ,  a v e n d ă  
m a i  m u l t e  p o e s i i  î n  t e x t ă ,  —  e s t e  1 f l .

Omiliile c e l u i  d i n t r e  s f i n ţ i  P ă r i n 
t e l u i  n o s t r u  I o a n ă  G u r ă - d e - A u r ă  l a  
e p i s t o l e l e  s f â n t u l u i  a p o s t .  P a u l ă  c ă t r ă  
T i t u  ş i  F i l e m o n ă .  T r a d u s e  d e  C o n 
s t a n t i n ă  M o r a r iu .  P r e ţ u l ă  u n u i  e s e m 
p l a r ă  c u  p o r t o  f r a n c a t ă  e  6 0  c r .

Dumnedeesca liturgie a  c e l u i  d i n 
t r u  s â n ţ i  p ă r i n t e lu i  n o s t r u  I o a n ă  C h r y -  
s o s t o m ă  c o m p u s ă  d in  o p e r e l e  a c e l u i  
s â n t ă  p ă r i n t e ,  d e  I o a n ă  B o r o ş i u  p a 
r o c h ă  g r .  c a t .  ş i  a s e s .  c o n s i s t .  P r e 
ţ u l ă  u n u i  e s e m p l a r ă  c u  p o r t o - f r a n c a t ă  
e  4 0  c r .

Ceie mai eftine cărţîde rugăciunî:
M ărg ărita ru l sufletului. C a r t e  b o 

g a t ă  d e  r u g ă c i u n î  ş i  c â n t ă r i  b i s e r i c e s c î ,  
f o r t e  f r u m o s ă  i l u s t r a t ă .  P r e ţ u l ă  u n u i  
e s e m p l a r ă  b r o ş u r a t t i  e  4 0  c r . ,  l e g a t ă  
5 0  c r . ,  l e g a t ă  î n  p â n z ă  8 0  c r . ,  l e g a t ă  
m a i  f i n  1 f l . ,  l e g a t  î n  p i e l e  1 f l .3 0 ,  î n  l e g ă 
t u r ă  d e  l u x ă  2 . 5 0 — 2 . 8 0

Місиій m ărgăritard sufletescu. Căr
t i c i c ă  d e  r u g ă c i u n î  ş i  c â n t ă r î  b i s e r i c e s c î
—  f r u m o s ă  i l u s t r a t ă ,  p e n t r u  p r u n c i i  
ş c o l a r i  d e  a m b e  s e c s e l e .  P r e ţ u l ă  u n u i  
e s e m p l a r ă  b r o ş u r a t ă  e  1 5  c r . ,  —  l e g a t ă  
2 2  c r . ,  l e g a t ă  î n  p â n d ă  2 6  c r .

Cărticică de rugăciuni şi cân tări
p e n t r u  p r u n c i i  ş c o l a r i  d e  a m b e  s e c s e l e .  
C u  m a i  m u l t e  i c o n e  f r u m o s e .  P r e ţ u l ă  
u n u i  e s e m p l a r ă  e  1 0  c r . ; 5 0 = 3  f i o r . ; 
1 0 0 = 5  f l .

Visuld P rea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-tleu u r m a t ă  d e  m a i  
m u l t e  r u g ă c i u n î  f r u m o s e .  C u  i c o n e  f r u 
m o s e .  P r e ţ u l  u n u i  e s e m p l a r  l e g a t  s p e d a t  
f r a n c o  e  1 2  c r . ,  5 0  e s e m p l a r e  5  f l . ,
1 0 0  e s e m p l a r e  9  fl. v .  a .

Epistolia D. N. Isusd Christosd.
P r e ţ u l ă  u n u i  e s e m p l a r ă  l e g a t ă  ş i  s p e 
d a t ă  f r a n c o  e  1 5  c r .;  4 0  d e  e s e m 
p l a r e  6  f l . ; 1 0 0  e s e m p l a r e  1 0  f l .
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